

EXPUNERE DE MOTIVE

Ordonanța Guvernului nr.22/1992 privind finanțarea ocrotirii sănătății, publicată în Monitorul Oficial, Partea I, nr.213 din 23 august 1992, aprobată prin Legea nr.114/1992, a stabilit modul de finanțare a ocrotirii sănătății și a introdus în finanțarea sănătății, pe lângă bugetul de stat, și alte surse, respectiv, contribuții ale persoanelor fizice și juridice, taxe asupra activității dăunătoare sănătății și venituri din activitatea unităților sanitare, constituite în fondul special pentru sănătate.

Având în vedere că, potrivit art.33 din Constituția României, dreptul la sănătate este garantat de stat, prin ordonanță se stabilesc sursele finanțării ocrotirii sănătății, în conformitate cu cadrul legal actual, reprezentat de Legea nr.145/1997 privind asigurările sociale de sănătate și de Legea nr.100/1998 privind asistența de sănătate publică.

Potrivit Legii nr.145/1997 privind asigurările sociale de sănătate, contribuția de 2% privind finanțarea ocrotirii sănătății, suportată de agenții economici, a fost inclusă în contribuția de asigurări sociale de sănătate și se varsă la fondul de asigurări sociale de sănătate, astfel încât ea nu mai reprezintă o sursă a fondului special pentru sănătate.

Potrivit prevederilor Legii nr.100/1998 privind asistența de sănătate publică, Ministerul Sănătății organizează și finanțează de la bugetul de stat programe naționale de sănătate publică. Pentru completarea finanțării de la bugetul de stat, dispozițiile din ordonanță prevăd introducerea de noi surse ale acestui fond, precum și revizuirea celor existente, în vederea susținerii celor 31 de programe naționale prevăzute de lege - TBC, SIDA, cancer, boli cardiovasculare, transplant și altele.

În consens cu noile acte normative în vigoare, prin ordonanță se introduce noțiunea de "fond special pentru sănătatea publică" și sunt prevăzute sursele, modul de colectare, utilizare și control al acestuia.

Până în prezent s-au acumulat datorii la programele naționale de sănătate, nefiind posibil de acoperit numai de la bugetul de stat.

De asemenea, fondul special pentru sănătate are prevăzute venituri în anul 1999 de 872 miliarde lei, din care, din sursele existente, s-a colectat, până la 30 iunie a.c., suma de 153,4 miliarde lei. Pentru colectarea veniturilor prevăzute în Legea bugetului de stat, nr. 36/1999, prin ordonanță se prevede :

- majorarea taxelor asupra activităților dăunătoare sănătății;
- introducerea, ca sursă a fondului special pentru sănătate publică a valorificării bunurilor din dotarea unităților sanitare;
- ca o cotă din amenzile aplicate pentru exercitarea inspecției sanitare de stat, să fie vărsată la fondul special pentru sănătate publică;
- introducerea, ca sursă a fondului special pentru sănătate publică, a unor noi venituri proprii realizate din activitatea Ministerului Sănătății și a unităților sanitare publice.

Prin ordonanță se precizează că veniturile proprii realizate de unitățile finanțate din venituri extrabugetare constituie surse ale finanțării ocrotirii sănătății.

Ordonanța prevede posibilitatea exercitării controlului asupra constituirii, colectării și utilizării fondului pentru sănătate publică prin persoane împuternicite de Ministerul Sănătății.

Prin ordonanță se propune abrogarea prevederilor art. 17 din Legea nr. 146/1999 privind organizarea, funcționarea și finanțarea spitalelor, deoarece acestea sunt contrare Legii nr. 145/1997 privind asigurările sociale de sănătate, care stabilește că finanțarea serviciilor medicale se face prin contribuții la fondul de asi-

gurări sociale de sănătate, iar de la bugetul de stat se suportă cheltuielile pentru construcții de spitale și achiziționarea de aparatură medicală de mare performanță.

Față de cele prezentate mai sus, a fost întocmit proiectul de lege alăturat, în vederea aprobării Ordonanței Guvernului pentru modificarea și completarea Ordonanței Guvernului nr.22/1992 privind finanțarea ocrotirii sănătății, pe care îl supunem Parlamentului spre adoptare.

PRIM-MINISTRU

Radu Vasile

